

沧州骄傲

2024年度人物选树

读者投票

今日排行榜

- 沈爽 5311票
- 崔建松 3271票
- 张宸 3207票
- 沧州“爱心小家” 1585票
- 徐啸林 1311票
- 南大港湿地和鸟类自然保护区巡护员 735票
- 赵倩倩 663票
- 市消防救援支队浮阳北大道特勤站消防员 633票
- 辛成龙 389票
- 张淑慧 387票
- 刘禹彤 268票
- 王英 242票
- 解风云 235票
- 武春章 234票
- 李桐桐 183票
- 张新双 168票
- 高毅 168票
- 崔连海 167票
- 张宇 165票
- 宋腾傲 142票

2024沧州骄傲年度人物选树

投票方式

- 1.关注“沧州深一度”微信公众号投票
- 2.下载“今日沧州”客户端投票
- 3.短信投票: 移动用户发送候选人姓名至15931718358 电信用户发送候选人姓名至18032709939 联通用户发送候选人姓名至18631707543

提示: 每次投票5人以上有效,每个手机号限投一次 候选人各平台得票数相加为最终得票数

张淑慧:为国之重器装上智慧大脑

本报记者 吴艳



张淑慧

计了多层次防御、分区协同的高度健壮性仪控系统,历时七年攻关、三年测试验证,解决近千个问题,保障首台套国产化仪控平台在国家重大工程中的高质量投运,为“国和一号”的运行安全保驾护航。

浓浓故乡情

张淑慧被评为“上海工匠”后,作为母校的沧州市第一中学将她的事迹发布在学校公众号上。

得知自己的事迹被母校刊登在学校公众号上,张淑慧说:“很怀念曾经在沧州市第一中学求学的日子,我今天取得的成绩离不开老师们对我的谆谆教诲。我希望自己的经历能给学弟学妹们一点启迪,让他们们感受到中国核电从跟跑、并跑到领跑背后的酸甜苦辣。外国人能攻克的技术制高点,我们中国人一样也能做到!”

张淑慧参加工作后,将父母都接到了上海。虽然很少回沧州,但她却时常想念着自己生活了近20年的故乡。

2024年春节前,张淑慧曾带着一家老小回到沧州。“沧州的变化太大了!”南川楼、百狮园……张淑慧在短短的几天假期里,尽可能多地带孩子们去游览了自己的故乡,也让自己重新认识沧州。

沧州骄傲 候选人事迹展示3

20年来,为给国之重器“国和一号”装上一个智慧高效的大脑,上海核工程研究设计院(以下简称上海核工院)电气仪控所总工程师张淑慧刻苦钻研核电仪控系统的自主化和智能化,日夜与设计图纸、工程文件相伴,攻克了诸多难题。去年,张淑慧曾被上海市总工会评为2023年度“上海工匠”。

很多人不知道的是,这位“上海工匠”其实是咱沧州人。

保送清华

张淑慧今年48岁,是土生土长的沧州人。1993年,张淑慧以优异的成绩考入沧州市第一中学。

据张淑慧的高中班主任潘峰回忆,张淑慧个子高,骨架大,第一次见到她,还以为是一个学体育的女生。直到考试成绩出来后,潘峰才知道,这个高个子女孩成绩那么优异。

“淑慧的成绩一直是遥遥领先的,每次都超第二名二三十分。”回忆起这位得意门生,潘峰也是一脸的自豪。

“淑慧高一、高二的学习状态比较轻松,到了高三,也挺拼的。”潘峰说,“高三时淑

慧也常常学习到深夜。”

高三下学期,中国科学技术大学的保送指标率先给到沧州市第一中学。张淑慧想去申请,被潘峰拦下了:“等等吧,清华的保送名额应该很快就到了。”就因为老师的一句话,张淑慧幸运地被保送清华大学物理系,得以进入中国的最高学府学习。

为“国和一号”的运行安全保驾护航

大学毕业后,张淑慧如愿来到了上海核工院,真正进入核电工程领域。

2006年,“大型先进压水堆及高温气冷堆核电站”(即“国和一号”)被列入国家中长期科技

发展规划16个重大专项之一,上海核工院为大型先进压水堆核电站的技术主体和责任单位。从引进美国三代核电AP1000技术的合同谈判到我国自主开发“国和一号”先进核电型号,张淑慧参与了整个过程。

“我们很清楚,先进的技术是买不来的,必须依靠科技自立自强。”张淑慧说。

在整个核电站里,数字化仪控系统对守护安全发挥着极为重要的作用。而“国和一号”有100多个工艺系统,信号点数接近8万点。点数的增加给系统复杂性带来指数的增加,而核电厂对高安全性、高可靠性、运行友好的要求使得仪控系统的开发难上加难。

张淑慧组织开发团队设

2024 沧州骄傲 年度人物选树

徐啸林:把家国之爱写在边疆大地

本报记者 吴艳



徐啸林

的这番话,让徐啸林更深刻地理解了“保家国、护民安”的重大意义。

在儿子心里种下爱国的种子

徐啸林和妻子刘笑楠结婚多年来,因为工作性质,一直聚少离多。

这次援疆挂职锻炼长达两年,徐啸林心里也有过忐忑。妻子却理解徐啸林的担当:“放心出征吧,你守好国门,我护好小家。”

在妻子的支持下,徐啸林全心投入到守卫国门的的工作中。因表现出色,他先后荣立三等功2次,获嘉奖7次,被河北出入境边防检查总站评为“成绩突出先进个人”。

在儿子徐澍的印象中,爸爸徐啸林总是不在家。懂事的徐澍从来没有责怪过爸爸,但是内心的失落和委屈,只有孩子自己清楚。

2024年春节假期,徐澍在妈妈刘笑楠的陪伴下,奔赴阿拉山口,去爸爸工作、生活的地方走一走、看一看,在心中种下了爱国的种子。

站在祖国边境线上,徐澍终于明白,那个经常在家里“缺席”的爸爸,正在更重要的地方做着平凡又伟大的事情。

沧州骄傲 候选人事迹展示4

“元宵节快乐,你们煮元宵了吗?虽然咱们现在远隔千里,但处在同一个月亮下!”2月12日晚上,黄骅出入境边防检查站民警徐啸林在新疆维吾尔自治区阿拉山口市,通过电话与远在沧州的妻子刘笑楠互相问候。

根据上级安排,今年38岁的徐啸林自2023年8月起在阿拉山口出入境边防检查站进行为期两年的援疆挂职锻炼。他说,要以忠诚守卫的方式,将家国情怀和火热青春,书写在边疆大地。

大风和高温是 要过的第一道关

“来之前,我听说人们用‘风吹石头跑’形容阿拉山口的风大,还觉得有点夸张。我来了以后才发现,这句话不是在开玩笑。”徐啸林回忆说,风大时,他和同事们在户外执行勤务会被吹得直不起腰。

8月的阿拉山口,骄阳似火。徐啸林带队顶着40℃的高温,对一列来自哈萨克斯坦的火车实施边防检查,以确保中欧、中亚班列的安全通行。车体约3米高,车厢有五

六十节,边检站民警们爬上钻下,仔细排查,每人行走了近两万步,终于完成任务。

“休息时,我们的衣服早已被汗水浸透了,轻轻一拧,地上就是一片水。”徐啸林说,这只是他们日常工作的一个缩影,守好国门的第一道防线,是边检站民警的神圣使命。

参与完成“生命接力”

徐啸林所在的边检处是阿拉山口出入境边防检查站的中心业务处室。作为边检处的副处长,他要经常到现场处理勤务问题。

2023年12月的一天,一位年过五旬的中国籍女性旅客在哈萨克斯坦不幸遭遇车祸。因伤情危重,她急需回国

接受抢救。

接到求助后,徐啸林第一时间联系了阿拉山口市人民医院的救护车,同时开通“绿色通道”。

徐啸林紧急协调伤者所乘救护车与阿拉山口市人民医院救护车在中国与哈萨克斯坦边界的界碑处进行交接。一场“生命接力”就此展开。

徐啸林一行人冒着鹅毛大雪和刺骨寒风守候在界碑旁。半个多小时后,来自哈萨克斯坦的救护车到达交接位置,伤者被众人火速转至中国的救护车上……因抢救及时,受伤女子很快脱离了生命危险,身体情况不断趋好。

“出门在外,你们就是我们的底气、福气。有你们在,我们什么都不怕……”伤者家属